УДК 657

DOI 10.51691/2500-3666_2023_5_16

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И ЕГО ПЕРСПЕКТИВЫ В РОССИИ

Огородникова А.А.

студент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Бачуринская И.Н.

к.э.н., доцент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Аннотация

Данная статья посвящена изучению истории развития бухгалтерского учета в России. Рассмотрены этапы развития бухгалтерского учета и основы его формирования в России. Изучены современные тенденции и перспективы развития бухгалтерского учета. Сделан вывод о том, как формировался российский бухгалтерский учет, что повлияло на его развитие и как будет совершенствоваться бухгалтерский учет в России.

Ключевые слова: бухгалтерский учет, история развития бухгалтерского учета, этапы развития, перспективы развития бухгалтерского учета, проблемы реализации.

HISTORY OF DEVELOPMENT OF ACCOUNTING AND ITS PROSPECTS IN RUSSIA

Ogorodnikova A.A.

student.

Вектор экономики | <u>www.vectoreconomy.ru</u> | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Bachurinskaya I.N.

candidate of economic sciences, docent,

VyatkaStateUniversity,

Kirov, Russia

Abstract

This article is devoted to the study of the history of the development of accounting in Russia. The stages of development of accounting and the basis of its formation are considered. In Russia. Modern trends and prospects for the development of accounting have been studied. The conclusion is made about how Russian accounting was formed, what influenced its development and how accounting will be improved in Russia.

Keywords: accounting, history of the development of accounting, stages of development, prospects for the development of accounting, problems of implementation.

Бухгалтерский учет начал свое развитие в IV веке до нашей эры. Его появлению поспособствовала хозяйственная деятельность человека. После появления бухгалтерского учета несколько тысяч лет развивалась и велась простая бухгалтерия. Суть ее заключалась в том, что факты хозяйственной деятельности фиксировались не в единых единицах, а в тех, в которых они возникали. Простая бухгалтерия имела свои недостатки: не раскрывался экономический смысл проводимых факторов, не было учетных средств, не было итогов, благодаря которым можно было сделать вывод, нельзя было обобщить различные операции. Следующим этапом развития бухгалтерского учета можно назвать появление двойной (дебетово-кредитовой) записи. Первые вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

данные о двойной записи хозяйственных операций появились в 1494 г. Ученыйматематик Лука Пачоли описал ее в одиннадцатом тракте «О счетах и записях» девятого отдела сочинения «Сумма арифметики, геометрии, учения о пропорциях и отношениях». Он проанализировал способы ведения Главной книги, в которой описывались все хозяйственные операции, и описал закон двойной записи, которым показал, что можно удобно и практично построить систему счетов и книг в различных сферах хозяйствования [3].

С течением времени основы ведения бухгалтерского учета несомненно менялись, со временем совершенствовались старые способы ведения учета, появлялись новые, упрощалась система ведения учета и менялась форма записи, так появлялись разные концепции.

В течении тысячелетий многие ученые пытались внести свой вклад в развитие бухгалтерского учета, к таким можно отнести Р. Матгесич, Ю. Идзири, Р. Чамберс и другие. В конечном итоге был создан ряд Положений о концепциях бухгалтерского учета, которые содержали описание участников и цели финансовой отчетности, перспективы развития концептуальных основ, а также основные термины, использующиеся в учете [3].

Концептуальные основы служат для объяснения и описания исходных положений, таких как принципы и соглашения, которые используются для создания и развития организованной системы учета. При формировании концепций опираются на поведение и интересы человека, способного повлиять на деятельность какого-либо общества (страны, фирмы и т.д.), так как они являются важными факторами при ведении бухгалтерского учета.

Рассмотрим этапы развития бухгалтерского учета в России (Таблица 1). Таблица 1 – Этапы развития бухгалтерского учета в России

Этап	Содержание
С появления товарно- денежных операций до конца XVII в.	1. хронологическое фиксирование хозяйственных операций в
	учетных книгах;
	2. наличие натурального обмена;
	3. преобладание двойной записи.
Конец XVII в конец	1. в производстве развивалось машинное оборудование;

XVIII B.	2. расширение форм сделок, возрастание финансовых,
	торговых и других операций.
Конец XVIII в. – начало конец XIX в.	1. эволюция торговли и промышленности;
	2. возникновение рынков ценных бумаг;
	3. появление теории счетоводства.
Конец XIX в. – началоXX в.	1. формирование бухгалтерского учета, как области науки.
С начала XX в. по сегодняшний день	1. разработка принципов имущественно-правового положения экономического субъекта;
	2. увеличение государственного регулирования в системе финансового учета;
	3. внесение Международных стандартов по финансовому учету.

Рассмотрев данную таблицу, можно сделать вывод, что формирование бухгалтерского учета в России заняло несколько столетий. За этот период он прошел сложный путь, множество раз изменялся, дополнялся, исключались или дополнялись те или иные правила его ведения [2].

Познакомившись с историей финансового учета в целом и в России, стоит изучить его направления и перспективы развития в России. На данный момент основные направления и цели дальнейшего развития бухгалтерского учета регламентируются двумя правовыми документами:

- 1. Постановление Правительства РФ от 06.03.1998 N 283 "Об утверждении Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности";
- 2. Приказ Минфина РФ от 01.07.2004 N 180 "Об одобрении Концепции развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу".

В данных документах представлены концепции развития финансового учета в России на среднесрочную перспективу. Безусловно, часть целей и направлений уже достигнута, но остаются те, которые на данный момент не могут быть осуществлены по каким-либо причинам, но к этому активно стремятся [4].

Если рассматривать российский бухгалтерский учет на практике, то можно предположить, какие перспективы развития его ждут. В современных условиях появляется множество инновационных технологий и разработок, которые в том числе помогают и в ведении бухгалтерского учета. В России также внедряются новые технологии в организациях и на предприятиях. Данные технологии помогают быстро, легко и без проблем вести бухгалтерский учет, однако без помощи человека полностью не обойтись, он вводит в программы определенные хозяйственные операции и вносит коррективы, если есть какие-то особенности в ее совершении. В целом, несмотря на такие минусы, автоматизация процесса ведения бухгалтерского учета несомненно помогает быстрее и легче вести учет [1].

Рассмотрим лучшие бухгалтерские программы на 2023 год для малого и среднего бизнеса и узнаем их возможности:

- 1. Программа автоматизации бухучета «Инфо-Бухгалтер»:
- возможность работать в облаке;
- выгрузка отчетности для предоставления в электронном виде;
- совместимость с любыми системами передачи отчетности через Интернет, системами Клиент-банк;
- учет хозяйственной деятельности нескольких организаций в единой или нескольких базах;
- встроенная система финансового анализа, позволяющая получить полную картину о финансовом состоянии экономического субъекта и т.д.
- 2. Программа автоматизации бухгалтерского учета и управления «1С: Бухгалтерия»:
- позволяет комплексно решать все задачи, возникающие перед бухгалтером и кадровиком;
- автоматизация начисления заработной платы работникам организации по окладу;

- входит в комплекс программ учета 1С, что позволяет работать сразу в нескольких программах, которые взаимосвязаны между друг-другом.
 - 3. Бухгалтерская программа «Турбо-Бухгалтер»:
- ТУРБО работает с любой системой управления базами данных, у которой есть стандартные интерфейсы BDE, ODBC, ADO, dbExpress, в том числе СУБД из реестра отечественного программного обеспечения;
- дает возможность аналитической обработки данных в режиме реального времени в оперативной памяти.

Помимо трех рассмотренных программ можно перечислить и другие, но лидерами являются данные три. Программа «Инфо-Бухгалтер» является самой первой программой в области бухгалтерского учета, именно с нее брали пример онжом назвать основой остальные, ee развития автоматизации бухгалтерского учета. Следующая программа «1С: Бухгалтерия» на данный момент является самой популярной, поскольку считается самой простой. Она помогает автоматизировать большинство операций предприятия, но несмотря на свои плюсы, программа очень медленно развивается и имеет свои недоработки. Программа «Турбо-Бухгалтер» также пользуется своей популярностью благодаря охвату выполнимых задач, данная программа предусмотрена как для средних предприятий, так и для целых холдингов, на данный момент разработчики работают над улучшением и автоматизацией большего количества операций [5].

Таким образом, дальнейшее развитие бухгалтерского учета не может не радовать, на данный момент все идет к тому, что бухгалтерский учет может полностью автоматизироваться, тогда все хозяйственные операции будут отражены в учете быстро и качественно, что позволит не допускать каких-либо ошибок в его ведении. Также благодаря этому будут достигнуты актуальные цели и будет улучшена вся система ведения бухгалтерского учета [6].

Библиографический список:

- 1. Агамалян Н. X. Автоматизация в бухгалтерском учете // Экономические науки. 2022. №4. С. 91-96.
- 2. Бакаев, А. С. Реформирование системы бухгалтерского учета в России: дис. доктора экономических наук экон. наук: 08.00.12. М., 2006. С. 13.
- 3. Добровольский А.Г., Кузин Т.А. Развитие и трансформация модели бухгалтерского учета и отчетности в условиях устойчивого развития экономики // Инновационное развитие экономики. 2016. №1. С. 148.
- 4. КонсультантПлюс URL: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 27.04.2023).
- 5. ТОП-7. Лучшие бухгалтерские программы на 2023 год для малого и среднего бизнеса // Инфо-бухгалтер URL: https://www.ib.ru/wiki/10591 (дата обращения: 27.04.2023).
- Хахонова Н.Н. Основные проблемы и перспективы развития бухгалтерского учета в условиях инновационной экономики // Интеллект. Инновации. Инвестиции. - 2021. - №3. - С. 10-14.

Оригинальность 87%